  “分数的基本性质”教学设计

教学目标：
知识目标：通过教学使学生理解和掌握分数的基本性质，能利用它改变分数的分子和分母，而使分数的大小不变。
能力目标：培养学生的观察能力、动手操作能力和分析概括能力等。 
    情感目标：让学生在学习过程中养成互相帮助、团结协作的良好品德。

教学准备：圆形纸片、彩笔、各种卡片。

教学过程：

一、创设情境，提供素材。
妈妈买了3根一样长的甘蔗，贝贝、佳佳、丁丁看见了，一哄而上，叫嚷着要吃甘蔗。妈妈说： “好，贝贝分第一根甘蔗的
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，佳佳分第二根甘蔗的
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，丁丁分第三根甘蔗的
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。”贝贝、佳佳听了，连忙说：“妈妈，不公平，我们要分得和丁丁的同样多。”妈妈真的分得不公平吗？ 
二、分析素材，理解概念。
师：我们也来分分看。（学生拿出准备好的圆形纸片。）师：我们把三张纸片看成三块饼，大家比比看，每人的三块饼大小相等吗？请拿出第一块饼，我想要一块，而且大小要是第一块饼的一半，你能做到吗？你给我的为什么是这块饼的一半呢？用分数怎么表示呢？我现在想要两块，而且大小要跟刚才给我的饼一样大，你又能做到吗？用分数怎样表示呢？我如果想要四块，大小跟前两次给我的一样，你还能做到吗？这次用分数又该怎样表示呢？这三个分数大小相等吗？为什么呢？这节课，我们就来研究这个数学问题。
你们三次给我的饼大小相等吗？那么这三个分数大小怎样？可以用怎样的式子表示？（
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）（从这里你能看出，妈妈分甘蔗，分得公平吗？）
⒈观察一下这个式子，3个分数有什么不同？有什么地方相同？分数的大小为什么会不变呢？要弄清楚这个问题，我们必须先研究分数的分子、分母是怎样变化的。
⒉先从左往右看，
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是怎样变为与它相等的
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的？
    (1)分母乘2，分子乘2。
     根据分数的意义，"
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"表示把单位"1"平均分成2份，取其中的1份，而现在把单位"1"平均分成4份，也就是把原两份中的每一份又平均分成2份， 所以现在平均分成了2×2=4（份），现在要得跟原来的同样多，必须取几份？［1×2=2（份）］
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    即原来把单位"1"平均分成2份，取1份，现在把平均分的份数和取的份数都扩大2倍，就得到
[image: image13.wmf]4

2

。
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与
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的大小相等，分数值没变。     
    (2)由
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到
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，分子、分母又是怎样变化的？   （把平均分的份数和取的份数都扩大了4倍。）
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      (3)谁能用一句话说出这两个式子的变化规律？
⒊再从右往左看
     (1) 
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是怎样变化成与之相等的
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的？
   原来把单位"1"平均分成4份，取其中的2份，现在把同样的单位"1"平均分成2份，即把原来的每两份合并成 1份，现在要取得跟原来的同样多，只需取几份？［2÷2=1（份）］也就是现在把平均分的份数和取的份数都缩小了2倍，得到
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，分数的大小没有变。
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     (2) 
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又是怎样变成
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的？（把平均分的份数和取的份数都缩小了4倍。）
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        (3)谁能用一句话说出这两个式子的变化规律？
⒋综合以上两种变化情况，谁能用一句话概括出其中的规律？你觉得有什么要补充的吗？（不能同时乘或除以0）为什么？）
⒌这就是今天我们所学的“分数的基本性质”（板书课题，出示“分数的基本性质”）。
三、借助素材，总结概念。
    (1)理解概念。        
学生读一遍，你认为哪几个字特别重要？（相同的数、0除外）相同的数，指一些什么数？为什么零除外？
(2)啄木鸟诊所。（请说出理由）
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分数的分子和分母同时乘或者除以相同的数，分数的大小不变。（    ）
分数的分子和分母同时乘或者除以一个数（零除外），分数的大小不变。（    ）
分数的分子和分母同时乘或者除以相同的数（零除外），分数的大小不变。（    ）
   小结。
   从判断题中我们可以看出，分数的基本性质要注意什么？学到这儿，大家想一想，我们以前学过的什么性质跟分数的基本性质类似？谁能用整数除法中商不变的性质来说明分数的基本性质？
四、巩固拓展，应用概念
1、卡片练习：
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2、趣味游戏：
    数学王国开音乐会，分数大家族的节目是女声大合唱，只有几分钟就要演出了，请大家赶紧帮合唱队的成员按要求排好队。
要求：第一排是分数值等于
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的，第二排是分数值等于
[image: image45.wmf]2

1

的，还有一位同学是指挥，他是谁？你是怎样想的？
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